Nella città di Lugo sono presenti tre scuole cattoliche paritarie con un’importante offerta formativa sia sul piano del curriculo sia dal punto di vista educativo.
Sono una presenza imprescindibile, con una tradizione consolidata e con radici ben salde nel territorio; tuttavia questo dato non è da considerarsi affatto scontato, poiché spesso la scuola paritaria assume la connotazione di scuola elitaria ed esclusiva proprio perché le famiglie devono sostenere il pagamento di una retta mensile che però include un servizio dedicato, inclusivo, che tiene conto del bambino e della sua famiglia in tutte le sfaccettature, accompagnandolo nel suo percorso di crescita e di sviluppo in un clima accogliente e comprensivo.  Una cura e un'attenzione particolare viene rivolta anche alle mamme e ai papà, attraverso un costante supporto genitoriale, consapevoli che la prima agenzia educativa è la famiglia eche la scuola si preoccupa della formazione integrale dei bambini e dei ragazzi che ci vengono affidati.
Durante il difficilissimo anno che abbiamo trascorso e che è ancora in essere, le scuole paritarie di Lugo hanno cercato di reagire facendo fronte all’emergenza in modo creativo, competente e serio, riscuotendo l’approvazione delle famiglie che ne fanno quotidianamente esperienza. 
L’aspetto più bello che è emerso in questo periodo faticoso è stata la condivisione,ciò che ci piace chiamare  “famiglia cristiana”,  poiché alcuni genitori, senza bisogno di alcuna sollecitazione, si sono resi disponibili e hanno prestato gratuitamente la loro opera. Abbiamo potuto contare su diverse professionalità per migliorare le condizioni generali delle scuole edelle famiglie:alcuni hanno garantito la sicurezza degli ambienti con attrezzature per la sanificazione, altri hanno fornito un’adeguata strumentazione tecnologica a coloro che non ne disponevano e tutti -insegnanti e genitori- si sono messi al servizio degli altri. 
Le tante novità hanno comportato notevoli fatiche e posto problematiche del tutto inattese, ma la squadra degli operatori della Scuola Cattolica, che lavora “senza orologio” e con forti motivazioni condivise, non solo avverte meno pesantemente disagi e sacrifici, ma riesce anche a trasmettere entusiasmo e determinazione. È proprio per questo che anche i genitori, che hanno visto e vedono la scuola operare compatta per offrire il meglio ai loro figli, sono più disponibili e collaborativi, talvolta lanciandosi in vere e proprie azioni di solidarietà nei confronti delle famiglie colpite dal virus.
La scuola deve essere educazione alla persona, e non solo una trasmissione di saperi: non si può “fare” l’insegnante o l’educatore, ma è necessario “essere” insegnanti o educatori, dotati di passione e dedizione.
Il docente che entra in una scuola paritaria non dispone di alcuna facilitazione e deve essere pronto a mettersi veramente in gioco a tutto tondo e a sottoscrivere che l'educazione è cosa del cuore. 
Essere docente in una scuola paritaria è dunque garanzia di quella serietà che deve determinare ogni aspetto della vita e che si impara fin da bambini proprio sui banchi. 
L'accoglienza personalizzata agli alunni e alle famiglie è dunque il vero plus che la scuola paritaria offre,è la risposta cattolica di fronte ai problemi che sopraffanno, oggi più che mai, non soltanto i ragazzi ma l'intera società in cui essi vivono. È la chiave per combattere il disagio e promuovere l'ascolto.
[bookmark: _GoBack]In questa prospettiva, il tempo dedicato può essere dunque la soluzione. Le tre scuole paritarie di Lugo hanno infatti sempre le porte spalancate, non solo la mattina, ma anche tutto il pomeriggio, garantendo un servizio che va ben oltre le ore di lezione e che diventa pertanto una risorsa spesso imprescindibile per tante famiglie.
