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Martedì 26 novembre la Scuola Primaria «San Giuseppe» ha avuto la visita di due responsabili del franchising network Tecnocasa di Lugo nella persona del Signor Antonio Romano e del signor Alessandro Tenedios, i quali hanno portato un’iniziativa ecologica accompagnato da un gradito dono – borracce in alluminio – per tutti gli alunni della scuola primaria (292 alunni di 11 classi) e hanno duplicato l’incontro con la nostra Scuola Secondaria di II grado (184 alunni di 7 classi).  Il dono era destinato anche a tutto il corpo docente.
L’incontro si è svolto con la partecipazione attiva degli alunni che hanno risposto alle domande dei due responsabili sull’ambiente, infine c’è stata la visione di due filmati di situazioni opposte presenti non solo nella nostra realtà urbana ma a livello nazionale e mondiale . 
Il primo filmato ormai virale su youtube e su facebook mostra degli uccelli delle isole Midweast nel pacifico del nord che muoiono soffocati perché ingeriscono la plastica delle ormai ricopre tristemente famose isole dei nostri oceani.
Il secondo filmato invece riporta il lavoro della ditta Coreplo che si preoccupa di raccogliere i materiali della raccolta differenziata di tutti i comuni che lo richiedono su territorio nazionale e spiega la catena di lavorazione e trasformazione delle plastiche PVC E PET RE HIPV, in scaglie da destinare al riuso e alla fabbricazione di altri oggetti, di abbigliamento, di uso comune o immobiliare.
Il messaggio chiaro e inequivocabile è che ognuno di noi è parte attiva del benessere del pianeta ed il comportamento genera imitazione, quanto più è positivo migliori saranno i risultati.
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